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eduRoma je vdelávacia mimovládna organizácia, ktorá 
vznikla v roku 2012. Jej víziou je inkluzívna spoločnosť. 
Za základný nástroj tvorby inkluzívnej spoločnosti 
považujeme kvalitné vzdelávanie a spravodlivý prístup 
k nemu.

Prostredníctvom terénneho programu 
O krok pokrok pracujeme priamo v školskom teréne 
v rámci celého Slovenska. Vzdelávame a podporujeme 
deti a mladých ľudí z vylúčených komunít, a tiež 
pedagógov, pracovníkov s mládežou a zástupcov 
pomáhajúcich profesií.

Prostredníctvom advokačného programu 
IncluNETWORK vytvárame priestor pre vzájomné 
informovanie sa, učenie sa a podporu vzniku nových 
myšlienok, ideí a aktivít, ktorých výsledkom je 
sociálna inklúzia a aktívna občianska participácia ľudí 
z vylúčených komunít.

Prostredníctvom mediálneho programu De Facto 
rozvíjame porozumenia a kritické myslenie širokej 
verejnosti, a tiež podporujeme toleranciu a rešpekt 
k menšinám a iným zraniteľným skupinám obyvateľstva. 
V rámci tohto programu realizujeme od roku 2018 
ocenenie Lúč z tmy a od roku 2021 vydávame 
menšinový online magazín Romano fórum.
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1. 8. 2023

Počas 31. júla a 1. Augusta 2023 sme sa v eduRome 
školili. Hlavným cieľom nášho dvojdňového tréningu 
bolo získať vedomosti a zručnosti o moderných metó-
dach a postupoch vedenia tréningov v oblasti sociálnej 
inklúzie. Okrem toho sme chceli získať praktické po-
znatky o stavaní a vedení koalície organizácií združujú-
cich sa do siete IncluNETWORK. Tréning nám pomáha 
zefektívniť postupy pri plnení našich cieľov a aktivít 
v rámci projektu IncluCAMPUS.

27. 10. 2023

V eduRome sa nám v rámci projektu IncluCampus 
a programu Otvorené vzdelávanie podarilo zrealizovať 
ďalší vzdelávací víkend. Tentokrát sme sa v dňoch 27. 
až 29. októbra v Prešove stretli s učiteľkami základných 
škôl.

Počas víkendu sme sa venovali témam inklúzie v triede 
a v školách, rozprávali sme sa o histórii Rómov, priniesli 

sme dobré príklady z praxe a hovorili sme spolu aj o ge-
neračnej chudobe.

Ďakujeme účastníčkam za ich účasť, otvorenosť 
a skúsenosti, o ktoré sa s nami podelili. Sme tiež radi, 
že máme príležitosť sa stretávať s učiteľmi, ktorých ich 
práca skutočne baví a majú chuť sa vzdelávať.

6. 11. 2023

Opäť sme zrealizovali odborný seminár v Prešove, a to 
pre učiteľov a sociálnych pracovníkov. Rozprávali sme 
o tom, na čo je dobré zamerať sa pri práci s chudob-
nými deťmi v školách a ako efektívne pracovať s odliš-
nosťami vo vzdelávaní tak, aby z rôznorodosti v škol-
skom prostredí mohli benefitovať všetci žiaci, učitelia 
a rodičia.

Sme radi, že jednou z lektoriek bola aj naša priateľka 
a spolupracovníčka Adriane Miller z Daytonu v Spo-
jených štátoch. Adriane je riaditeľka mimovládnej 
organizácie NCCJ Greater Dayton, ktorá sa zaoberá 

Terénny program 
O krok pokrok



6

inklúziou rôznych znevýhodnených skupín obyvateľ-
stva. Viac si o jej organizácii a práci môžete prečítať na 
webe nccjgreaterdayton.org.

19. a 21. 1. 2024

Rok 2024 sme začali ďalším víkendovým vzdeláva-
ním pre pedagógov základných škôl. V rámci projektu 
IncluCAPMPUS sme sa v Poprade stretli so skvelými 
učiteľmi.

Hovorili sme spolu o inklúzii, predsudkoch a komu-
nikácii s rodičmi detí školského veku. Máme radosť 
z výmeny skúseností a múdrosti, ktorú učitelia priniesli. 
Ďakujeme všetkým lektorom a účastníkom víkendové-
ho vzdelávania.

25. 2. 2024

Zrealizovali sme priebežnú online konferenciu, ktorej 
cieľom bolo vyhodnotiť naše doterajšie vzdelávacie 
aktivity pre podporu inklúzie mladých ľudí z vylúčených 
rómskych komunít v rámci projektu IncluCAMPUS.

23. – 25. 2. 2024

V Poprade sme s učiteľmi a asistentmi základných škôl 
zrealizovali ďalší vzdelávací víkend v rámci programu 
Otvorené vzdelávanie. Hovorili sme na ňom o predsud-
koch, stereotypoch a o potrebách učiteľov v spolupráci 
s rodičmi.

22. – 24. 3. 2024

V rámci projektu IncluCampu sme v Poprade zrealizo-
vali ďalší vzdelávací víkend pre učiteľov. Hovorili sme 
o efektívnej komunikácii, ponúkli aktivity na scitlivo-
vanie a viedli zaujímavé diskusie o tom, ako najlepšie 

formovať inkluzívne prostredie škôl.

19. – 21. 4. 2024

Zrealizovali sme ďalší vzdelávací seminár pre učiteľov. 
Hovorili sme o probléme školskej segregácie a rozmýš-
ľali o tom, ako pre školy vytvárať prostredie, v ktorom 
sú všetky deti vítané a rovnako začlenené do vzdelá-
vacieho procesu. Za spoluprácu a podporu ďakujeme 
Friedrich Ebert Stiftung Slovensko.

8. 6. 2024

Pomáhame školám tvoriť desegregačné plány

eduRoma v spoluprácu s Friedrich Ebert Stiftung 
a Regionalnym centrom podpory učiteľov usporiadala 
seminár pre tvorbu desegregačných plánov pre školy 
z okresu Sabinov, ktoré pracujú s rómskymi a neróm-
skymi žiakmi.

http://nccjgreaterdayton.org/dinner/
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2. 8. 2023

Majú občianski aktivisti z mimovládnych organizácií 
vstupovať priamo do politického ringu? A majú vôbec 
„mimovládky“ robiť na Slovensku politiku? Aj o tom sa 
Vlado Rafael z eduRomy rozprával s niekdajším riadite-
ľom najväčšej humanitárnej organizácie na Slovensku 
Branislavom Tichým.

Naše „inclu-aktivity“ sú realizované v rámci projektu In-
cluCAMPUS, ktorého prijímateľom je občianske združe-
nie eduRoma a ktorý je financovaný z nórskych grantov 
a štátneho rozpočtu SR. Spoločným úsilím k zelenej, 
konkurencieschopnej a inkluzívnej Európe.

norwaygrants.sk

7. 8. 2023

Eduroma je súčasťou novej expertnej skupiny 
pre riešenie segregácie rómskych žiakov 
v školách

Teší nás, že eduRoma je od júla 2023 súčasťou novo-
vzniknutej pracovnej skupiny ministerstva školstva pre 
riešenie problému segregácie rómskych žiakov. Sme 
radi, že ministerstvo zvolalo odbornú skupinu a že je 
pripravené prijať nevyhnutné kroky pre odstránenie 

problému. Pracovnej skupiny sa zúčastňoval aj bývalý 
minister školstva Daniel Bútora, ktorý svojou prítom-
nosťou dával najavo, že má úprimný záujem problém 
riešiť. V eduRome sme pripravení spolupracovať s mi-
nisterstvom a prispieť k riešeniu

Za neochotu riešiť problém školskej segregácie Sloven-
sko dlhodobo kritizujú nielen domáce súdy, ale štát čelí 
aj medzinárodnej žalobe zo strany Európskej komisie.

24. 8. 2023

Naši partneri z občianskeho združenia DADORO, ktoré 
je súčasťou siete IncluNETWORK, pracovali aj počas 
júna a júla 2023 na posilňovaní sociálnej inklúzie ľudí 
z rómskych komunít. Počas tréningov a seminárov sa 
venovali mladým ľuďom z vylúčených komunít, ale aj 
sociálnym pracovníkom a učiteľom z okolitých základ-
ných škôl v Kežmarku.

11. 9. 2023

Mimovládne organizácie sa stretli 
s predstaviteľmi politických strán

Cieľom stretnutia bolo prediskutovať programy strán 
z pohľadu sociálnej inklúzie ľudí z vylúčených rómskych 

Advokačný program 
IncluNETWORK

http://www.norwaygrants.sk/ldi
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komunít a presadzovania ľudských práv; vytvoriť priestor 
pre vzájomnú výmenu skúseností a poskytnúť si navzá-
jom spätnú väzbu, ponúknuť odbornú spoluprácu a kon-
zultácie pri realizácii inkluzívnych politík po voľbách.

Diskusie sa za mimovládne organizácie sa zúčastnili: 
eduRoma, Amnesty International Slovensko, Rómske 
advokačné a výskumné stredisko (RAVS), Cesta mla-
dých, Friedrich Ebert Stiftung Slovensko, SGI Inštitút 
a Cesta von.

Za politické strany sa stretnutia zúčastnili: Progresívne 
Slovensko, SAS, Demokrati, Kresťanskodemokratické 
hnutie (KDH), Modrí, Most-Híd.

Všetkým zúčastneným ďakujeme za konštruktívnu 
diskusiu. Za poskytnutie priestoru ďakujeme Michalovi 
Hvoreckému z Goetheho Inštitútu. Za podporu stretnu-
tia ďakujeme naším priateľom a dlhoročným podporo-
vateľom z Friedrich Ebert Stiftung Slovensko.

13. 9. 2023

Občianske združenie eduRoma zorganizovalo v spo-
lupráci s Denníkom N predvolebnú diskusiu na tému 
Menšiny vo vzdelávaní. Ako hostia sa jej zúčastnili Tina 
Gažovičová (PS), Ján Horecký (KDH) – moderoval 
Vlado Rafael.

19. 9. 2023

eduRoma v spolupráci s Friedrich Ebert Stiftung 
Slovensko zrealizovala 2. ročník vzdelávacej exkurzie 
v Berlíne. Exkurzia bola určená pre pedagógov a tvor-
cov školských politík. Tešíme sa, že tento rok sme 
v našom tíme privítali aj zástupkyne slovenského mi-
nisterstva školstva. Diskutovali sme so zástupcami ne-
meckých štátnych inštitúcií, mimovládnych organizácií 
a univerzít o ich inkluzívnych vzdelávacích stratégiách 
vo vzdelávaní detí z rôznych kultúr.

21. 9. 2023

Vo štvrtok 21. septembra sme zorganizovali informačný 
webinár, ktorý sa venoval téme školskej segregácie. 
Webináru sa zúčastnilo viacero pedagógov zo základ-
ných a taktiež materských škôl. Účastníkom ďakujeme 
za podnetné diskusie.

28. 11. 2023

Diskusia o segregácii

V rámci programu IncluNETWORK sme sa zúčastnili 
diskusie, ktorú organizovalo Centrum vzdelávacích 
analýz. Rozprávali sme sa o príčinách problému odde-
ľovania rómskych žiakov v školách. Rozoberali sme tiež, 
ako tento problém riešiť a tiež, čo v tejto téme doteraz 
urobil štát a mimovládne organizácie.

Do škôl putuje 3 tisíc metodických príručiek 
pre desegregáciu rómskych žiakov

Riaditeľ eduRomy Vlado Rafael podpísal s Ivanom 
Pavlovom, riaditeľom Národného Inštitútu vzdelávania 
a mládeže (NIVAM), deklaráciu o vzájomnej spolupráci. 
eduRoma poskytla NIVAM-u licenciu pre tlač 3 tisíc 
kusov metodickej príručky pre desegregaciu rómskych 
žiakov s názvom Vzdelávanie na okraji – ako si poradiť 
so školskou segregáciou. Licenciu sme štátnej vzdelá-
vacej inštitúcii poskytli bezplatne.

Hoci vieme, že nás čaká ešte veľa spoločnej práce, už 
v úvode tejto spolupráce máme nesmiernu radosť. ed-
uRoma v spolupráci s NIVAM-om rozbiehajú v štátnych 
školách vôbec prvé metodické postupy pre odstra-
ňovanie segregácie rómskych žiakov. Je to pre nás 
dôležitá spolupráca, pretože nesegregované spoločné 
vzdelávanie všetkých žiakov zaručuje nielen vyššiu 
a hodnotnejšiu kvalitu poskytovaného vzdelania, ale 
ide aj o významný medzník pri budovaní vzájomných 
medziľudských vzťahov v našej spoločnosti.



11

Ďakujeme spoluautorom príručky: Vlado Rafael, Michal 
Zálešák, Soňa Koreňová, Zuzana Havírová, Maruša 
Michalová.

Vydanie príručky si v elektronickej podobe môžete 
stiahnuť na webe eduRomy.

1. 1. 2024

Začíname školiť metodikov, ktorí budú školám radiť pri 
odstraňovaní školskej segregácie. Budeme pre nich or-
ganizovať semináre, workshopy a školenia, na ktorých 
sa budeme za pomoci našej desegregačnej príručky 
spoločne učiť, ako čo najefektívnejšie odstraňovať 
školskú segregáciu.

23. 1. 2024

Prezidentka Zuzana Čaputová privítala 
zástupcov občianskych organizácií

Mali sme príležitosť stretnúť sa v Prezidentskom paláci 
s pani prezidentkou Zuzanou Čaputovou. V jej slovách 
sme našli uznanie pre prácu mimovládnych organizácií 
a pochopenie pre dôležitú úlohu, ktorú zohrávajú v ži-
vote obyvateľov Slovenska. Prezidentka nám pripome-
nula, že občianska spoločnosť je pilierom demokracie 
a dôležitým partnerom pre štát. Z jej úst sme počuli 
silné slová o potrebe solidarity a spojenectva v občian-
skej spoločnosti.

22. 2. 2024

Diskusia o predsudkoch

Zorganizovali sme diskusiu k téme predsudkov. Po-
zvanie do diskusie prijali Grigorij Mesežnikov, Roman 
Samotný a Ingrid Kosová.

26. 2. 2024

Problémy chudobných žiakov – školská 
segregácia

Slovensko dlhodobo zanedbáva vzdelávanie chudob-
ných žiakov. Výsledkom nie sú len ich slabé študijné 
výsledky, ale aj žaloba Európskej komisie za segregáciu 
Rómov a posilňovanie stereotypov. Spolu s partnermi 
sme preto pripravili minikampaň, v ktorej pomenováva-
me problémy a ponúkame riešenia. Jednou z takýchto 
výziev je segregácia v školách, ktorá je pre žiakov 
stigmou a v takomto prostredí preukázateľne dosahujú 
slabé výsledky.

27. 3. 2024

Okrúhly stôl

Absolvovali sme dôležité stretnutie so zástupcami 
mimovládnych organizácií pre podporu vzdelávania 
rómskych žiakov. Ďakujeme kolegom z Amnesty Inter-
national Slovensko, Friedrich Ebert Stiftung Slovensko, 
Cesta mladých, Divé maky, Superar Slovensko aj Ústa-
vu rómskych štúdií Prešovskej univerzity.

26. 4. 2024

V Prešove sme zorganizovali záverečnú konferenciu 
končiaceho sa projektu IncluCAMPUS. Zhrnuli a zhod-
notili sme naše doterajšie aktivity pre podporu sociálnej 
inklúzie. Rovnako sme predstavili dôležitých aktérov 
v oblasti uplatňovania nových prístupov pri tvorbe 
inkluzívneho prostredia škôl a diskutovali sme o ďalších 
výzvach vo vzdelávaní rómskych žiakov a študentov 
pre ich plnohodnotnú sociálnu inklúziu.

Dagmar Čtvrtníčková, Teťana Ustohalová a Jozef 
Bernát z prešovského pracoviska NIVAM-u hovorilo 

https://eduroma.sk/docs/vzdelavanie-na-okraji-2022.pdf
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o tom, ako reaguje kurikulárna reforma na rôznorodosť 
v školách.

Miron Zelina, riaditeľ Základnej a materskej školy 
v Lomničke a spoluzakladateľ Prorómskej školskej 
iniciatívy hovoril o potrebách žiakov a pedagógov v et-
nicky a sociálne homogénnych školách.

Alexander Mušinka z Ústavz rómskych štúdií Prešov-
skej univerzity hovoril o príprave budúcich učiteľov pre 
saturáciu kultúrnych a sociálnych potrieb rómskych 
žiakov a študentov v prostredí škôl.

Ďakujeme partnerom z Ústavu rómskych štúdií Pre-
šovskej univerzity a všetkým za ich aktívnu účasť na 
konferencii.
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11. 10. 2023

V magazíne Romano fórum sme odštartovali Akadémiu 
menšinovej žurnalistiky – sériu prednášok a work-
shopov pre ľudí, ktorí píšu alebo chcú písať o menši-
nách.

Spolu s lektorkami a lektormi, študentmi, začínajúcimi 
aj skúsenými autormi sme sa učili, ako písať citlivejšie.

Rečníkmi boli napríklad jazykovedkyňa a prekladateľ-
ka Lucia Molnár Satinská, Roman Samotný či Zuzana 
Havírová.

Za podporu a partnerstvo ďakujeme Friedrich Ebert 
Stuftung Slovensko, Nadácii Slovenskej sporiteľne 
a Rómskemu advokačnému a výskumnému stredisku.

10. 11. 2023

Lúč z tmy 2023

Opäť sme odovzdali ocenenia Lúč z tmy, tentokrát 
za rok 2023. Ocenenie získali starosta obce Toporec 
Gustáv Pompa, sociologička Zuzana Kusá a aktivistka 
a folkloristka Marie Olahová. Cenu verejnosti Kalapa 
tele – Klobúk dole získal pracovník s mládežou Rudolf 
Rusňák. Slávnostný večer už tradične moderoval Mar-
tin Staňo.

24. 2. 2024

Menšinový magazín Romano fórum vyšiel v špeciálnom 
tlačenom vydaní. Vybral sme doň tie najlepšie autor-
ské texty, ktoré ponúkajú rôzne uhly pohľadu na život 
Rómov a iných menšín na Slovensku.

Júl 2024

Začali sme pripravovať 2. ročník Akadémie menšinovej 
žurnalistiky, ktorý sa uskutoční od 12 do 13. septembra 
v Bratislave. Cieľom Akadémie je ponúknuť novinárom, 
blogerom, študentom, hovorcom štátnych inštitúcií, 
publicistom a všetkým tým, ktorí formujú verejný 
diškurz, neskreslené informácie o postavení menšín 
žijúcich u nás. Akadémia tak chce zlepšiť celkový obraz 
o menšinách na Slovensku a ich postavenie v spoloč-
nosti.

Na jej druhom ročníku budeme diskutovať s účastníkmi 
a širokou verejnosťou o aktuálnych témach, akými sú 
sloboda slova a vplyv nenávistných prejavov na rôzne 
skupiny obyvateľstva. Témou bude aj špecifická situá-
cia žien-novinárok, technologické zmeny a ich dopady 
na spoločnosť.

Mediálny program 
De Facto

http://lucztmy.sk
http://romanoforum.sk
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Náš tím
Mgr. Vladimír Rafael, PhD.
riaditeľ eduRomy
vlado@eduroma.sk

Ing. Martin Neupauer
účtovníctvo a finančný manažment
martin@eduroma.sk

Mária Ema Michalová
projektová manažérka
marusa@eduroma.sk

Palo Lacko
vedie online magazín Romano fórum
palo@eduroma.sk

Mária Kolčáková
projektová manažérka
maria@eduroma.sk

Kontakt
eduRoma – Roma Education Project

Štúrova 3
811 02 Bratislava

info@eduroma.sk
eduroma.sk
facebook.com/eduroma.sk

IČO: 42265771
DIČ: 2023753171
IBAN: SK05 1100 0000 0029 2088 7985

eduRoma – Roma Education Project o.z.

Občianske združenie je zaregistrované na Mi-
nisterstve vnútra SR dňa 22. 8. 2012 pod regis-
tračným číslom VVS/1-900/90-39997 so sídlom
Hubeného 2504/42, 831 53 Bratislava-Rača.




